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Рукописни текст о Ибарском Колашину представља део теренских бележница Јова-
на Цвијића са екскурзија по метохијској и косовској Старој Србији спроведених у периоду 
1898–1905. године. На основу рукописа закључује се да је податке забележио неко од његових 
сарадника. Један део путописа са поменутог истраживања званично је објављен 1911. године 
у оквиру треће књиге Основе за географију и геологију Македоније и Старе Србије с проматра-
њима у јужној Бугарској, Тракији, суседним деловима Мале Азије, Тесалије, Епиру и северној 
Албанији (1911). Други део је објављен у публикацији Балканско полуострво и јужнословенске 
земље, чије је прво издање на српском језику изашло 1922. године.

Према Цвијићу, област Ибарског Колашина „настаје испод села Рибарића и траје до 
села Чабра и Кошутова на Ибру пред Митровицом, управо дотле где почиње и траје чисто 
српско становништво“. Обухвата 40 села, са 572 куће, у којима је 501 српска, 61 арнаутска, 
девет кућа мухаџира из Босне и Старог Колашина и једна турска кућа (Цвијић, 1911). Наводи 
да су српске куће готово увек биле задружне. 

Порекло становништва Ибарског Колашина сеже у далека времена. Ј. Цвијић је прили-
ком путовања забележио предање једног старца од 90 година који је тврдио да су се они досе-
лили из Захумља, а ту причу је он чуо од својих старих. Потом су се доселили Клицановићи 
из Дробњака (Стара Херцеговина) и „од њихових трбуха су готово сви данашњи Колашинци“. 
Ово иде у прилог тврдњи да су Колашинци углавном досељеници, при чему су се неки досели-
ли пре или после Велике сеобе Срба 1690. године. Поједине породице су досељене из Старог 
Колашина, а друге из Брда у Црној Гори. Према мишљењу Милисава Лутовца (Лутовац, 1954) 
садашње становништво се махом населило током XVIII и почетком XIX века. Цвијић наводи 
да Ибарски Колашин у поменутим границама никада нису насељавали Турци и Арбанаси 
(Албанци) и да он представља обновљену оазу православних Срба. Међутим, Арнаути (алба-
низовани Срби) су населили села даље од Чабра и Кошутова и тиме потисли Србе. Тако је овај 

„чисто српски крај одвојен од митровичког српског краја појасом арбанашких села; међутим 
на више, према Рожају, настају села мухамеданаца српскога језика“. 

Постоје различита тумачења назива Ибарског Колашина. У својим путописима из 1859. 
године чувени слависта Александар Гиљфердинг (Александр Гильфердингъ, 1972) овај про-
стор назива Колашин. С друге стране, Цвијић у својим бележницама ову област означава 
као Црни, Стари или Ибарски Колашин, како би се разликовао од црногорског и санџачког. 
Каснија истраживања која је спровео Милисав Лутовац и објавио под називом „Ибарски Ко-
лашин – антропогеографска испитивања“ (1954) доводе у питање оправданост Цвијићевих 
тврдњи. Према његовом мишљењу, најпотпуније је ово подручје назвати Нови Колашин или 
само Колашин, јер „становништво које сматра да је Стари Колашин она област из које су они 
дошли није могло дати Колашину надимак Стари“ (Лутовац, 1954, с. 65).

Стефан Денда, Јасна Стојановић

О пореклу становништва


